

·书刊评介·

评《现代中医生理学基础》

中国医学科学院基础医学研究所(北京 100005) 陈孟勤

由季钟朴教授主编的《现代中医生理学基础》一书已由学苑出版社出版。这是我国医学界，特别是中医教育界一件具有重要意义的工作。

中医学是祖国文化科学遗产的瑰宝，是对人类的伟大贡献。几千年来中医在我国古代哲学思想的影响和指导下，结合临床实践以及自然和生活现象，逐渐形成了自己独特的理论体系。它和现代医学理论体系有着很大的不同，但都有着探索生命现象和防病治病的共同目的。应用现代科学方法和技术来整理中医学也就是中西医结合的研究，是我国医学科学工作者光荣而又艰巨的任务。

在中西医结合的道路上最重要而又最艰难的是两者基础理论的结合，而基础理论结合中生理学又是其核心。因为无论中医生理学和现代生理学都是研究生命活动的客观规律和人体的生理功能，这是医学的基础。但中医与现代医学在研究的观点和思想方法上又迥然不同。如果两者不能很好地结合，达到相对统一，中西医结合就很难上升到理论的高度。因此，中医生理学的结合是中西医结合道路上一个重要的台阶。30年来我国医学工作者特别是生理学工作者在这方面进行了大量研究。《现代中医生理学基础》的编写可以说是中西医生理学结合中的一次重要尝试，也是对这方面研究进展的一次全面总结。

《现代中医生理学基础》全书70万字，共6篇30章。它系统介绍了中医生理学和现代生理学的全部内容，在两者结合上尽了很大的努力，并有一些新的探索。全书内容丰富，层次分明，重点突出，逻辑性强，是我国第一部中西医结合的生理学参考教材，值得推荐。

我认为该书主要有两个特点。

一、在编写方针上采用比较分析的方法，中医生理学与现代生理学并重。编者首先在概论中将中医生理学的基本概念与现代生理学进行了比较，作了客观的评价。认为中医生理学与现代生理学研究对象目的相同，但研究思想方法和学术名词语言概念不同。中医生理学“是以阴阳五行思想为指导，阐述脏腑、经络、气血等的功能结构与活动规律。它是整体的宏观的朴素的生理学”。对这些的认识“部分是统一的结合的”，“也有部分是不统一的，不结合的，这就妨碍了

中医生理学的发展”。如心主血脉、肺主气、肝藏血、肾主水是结合的、统一的，但心主神明、肺藏魄、肝藏魂、肾藏精是不结合的、不统一的。编者还认为中医生理学是整体宏观的描述，而现代生理学则注重实验医学的微观分析，应用现代科学的定性定量，强调形态与功能的统一。并认为“这当然是由于它的历史条件所造成的”。因此，两者并重，比较分析，不强求统一，对中医基础理论不理解者采取存疑保留的办法，求同存异，实事求是。这是非常正确，也是明智的办法。

二、在内容编排上按照中医理论划分为总论、气血、心脉、脾胃肝胆、肾，中医的整体论等六篇，将现代生理学各个功能系统分别归纳进去，但又独自成章。这样安排既抓住了中医基础理论的重点，显示了中西医结合生理学的特色，也比较自然，易于联系。如气血篇中用一章的篇幅介绍了中医气与血的基本理论，另外两章分别介绍现代血液和呼吸生理，其余两章则分别讨论卫气与免疫生理和气血的现代研究。其他心脉、脾胃肝胆、肾均作类似编排。最后第六篇中医整体论的生理学基础则专门介绍现代生理学的感官与神经系统和中医经络理论与现代有关研究。全书始终贯彻了中西医并重，比较分析，求同存异的编辑方针，既介绍了中医生理学的观点概念，也较全面地介绍了现代生理学，而且尽可能介绍了当前对中医理论研究的进展。后者是大多数读者感兴趣的问题，也是全书最难写好的部分。它难在需要在中西医结合上做文章。这取决于有关方面的研究工作进展，而不决定于编者。如脉象一章中西医结合紧密，写得较好，这是由于两者在解剖生理方面的共同点较多，加之我国医学科学工作者在这方面进行了大量研究，材料丰富，因此写来较为得心应手。而经络方面的研究，虽然我国科技工作者做了更多的工作，经络这一章引证的材料也特别丰富，但经络是否客观存在？经络的实质是什么？都是没有解决的问题。至今假说纷陈，莫衷一是。这就给编者带来很大的困难，难以写好。经络一章的编者虽然煞费苦心，也只能采取一视同仁，各家并举，不予评点的办法，让读者自己去思考。

有的问题由于没有研究基础，要比较分析更为困难。如第二篇第七章卫气与免疫生理，编者只是在

章开头引证中医经典著作，认为卫气是正气的一部分，是人体的抗病能力，因此与免疫有关。但通章除现代免疫生理外，没有这方面的内容或研究材料，使读者无法理解，是否可以不用这个题目呢？

编者遇到的另一困难是编写教科书的一个重要原则，是所遴选的材料必须是经过长期实践考验为人所公认的，对于一些新的进展，特别是有争议的问题，应该慎重，不宜过早列入。但中西医结合研究尚处于初级阶段，许多实质性问题研究尚很肤浅或未涉及。能够下结论的研究材料不多，绝大多数是尚待验证的现象观测甚至主观推测。这本书是针对中西医结合这一前提编写的，它本身就是一项中西医结合研究，上述问题不可避免地要涉及。但取材要慎重，评价要恰如其份。尚不成熟或缺乏科学实验的假说不宜列入，或应说得有分寸。综观全书，编者在这些方面处理得较好，是经过认真考虑的，对材料的取舍和评议基本上是客观的，但也有一些值得商榷之处。因此在初版

阶段，明确本书是一本参考教材而不是正式教科书可能是恰当的。

中西医结合是一项艰巨的任务，还有漫长的路程，要有滴水穿石的精神，做大量严谨、客观、认真、细致的科学研究。《现代中医生理学基础》的出版不但为中医教学工作提供了一本优秀的中西医结合生理学参考教材，也为我国中西医生理学结合研究做了一个全面的总结，是一本成功之作，对今后的中医生理学教学工作和中西医结合研究都将发挥有益的作用。这是全体编者集体努力取得的成就。特别值得提出的是主编季钟朴教授是我国生理学界的前辈，长期从事生理学教学研究和医学教育与中医研究的领导工作，对中西医结合研究坚持不懈。近年虽已离休，但仍潜心著述，更显出老骥伏枥，壮心不已的精神。这本书的编写成功与他渊博的学识和经验以及专心治学、锲而不舍的精神是分不开的。我衷心祝贺《现代中医生理学基础》的出版。

中西医结合治疗感觉神经性耳聋 30 例

河北医学院附属第二医院耳鼻喉科(石家庄 050000) 梁金凤 李清芬 魏桂庭

我们自1989年1月～1990年8月，用补阳还五汤加减配以西药治疗30例感觉神经性耳聋病例，获得较好效果。现报告如下。

临床资料

本组30例中，男19例，女11例。年龄最大59岁，最小15岁，平均36岁。病程<1个月6例，1～3个月11例，3～12个月7例，1～10年6例。其中突发性耳聋15例，原因不明的耳聋11例，链霉素中毒性耳聋4例。诊断均符合我院1980年罂粟碱静脉滴注治疗突发性耳聋所制订的标准(中华耳鼻咽喉科杂志1984；1：5)。

治疗方法

中药以补阳还五汤为基本方加减：黄芪30～50g当归10g 赤芍10g 地龙5g 川芎15g 红花10g 党参10g 白术10g 何首乌15g 五味子15g 甘草10g，每日1剂，水煎服。链霉素中毒性耳聋加骨碎补10g。西药包括维生素B₁、维生素B₁₂、维生素A、ATP、腺苷辅酶B₁₂、磷酸或盐酸培他啶等常规量口服。本组连续服用中药20～40天。

治疗结果

依据北京耳研所听力组1973年10月所制订听力恢复标准(中华医学杂志1973；10：591)，本组显效(全频曲线回升超过30dB或进入实用听区)11例占36.67%，进步(听阈曲线多数上升15～30dB)13例占43.33%，无效(听阈曲线多数上升不足15dB)6例占20.00%，总有效率为80.00%。突发性耳聋组疗效最好，有效率为93.33%；不明原因耳聋组其次，有效率为72.73%；链霉素中毒性耳聋组稍差，有效率为50.00%。

讨 论

本组疗效与年龄组似无明显关系，与病程有一定关系，病程越长效果越差。本组初见疗效最快者仅4天(自觉好转)，最慢者20天。突发性耳聋组较其他两组见效快。有效者至少应服药30天以上为好。

火热、气虚、虚寒、气滞、损伤等均可发生血瘀，使血络受阻，耳窍失养发生耳聋。补阳还五汤重用黄芪补气，使气足而血行，经络通畅，配合各味活血祛瘀药物，从而达到活血、逐瘀、通经络，恢复耳窍滋养，改善耳功能之目的。